



祖孙三代传递寻亲接力棒，两地救助站联动助梦圆

亲情，因岁月流逝更浓郁

记者 罗俊

“老黄在家吗，我们来看你了。”5月26日，市救助管理站工作人员来到邵阳县郦家坪镇石山村黄球保家中走访探望，为他送去大米、食用油等生活物资。

石山村距离市区37公里，这个原本平静的小村庄近期异常热闹。村民们都在议论黄球保离家28年后被找到送回老家的事。

寻亲路上“接力跑”，家人险些上当受骗

今年58岁的黄球保在被送回邵阳县老家前，一直在广东省清远市流浪。因为小时候发过一次烧，没能及时得到救治，大脑智力受到影响，生活无法自理，一直跟着母亲生活在一起。1992年，30岁的黄球保因为家庭琐事离家出走，后来音信全无。

“每到腊月，奶奶就会坐在家门口望向远方，口里碎碎念着：宝伢子快回家吧。”黄球保的侄子黄良泰说，奶奶生前托很多人打听叔叔的下落，她猜测黄球保去广州打工了，过年就会回来，可是一直没盼到这一天。奶奶后来思念成疾，一病不起，寻找黄球保下落的接力棒从那时开始就在黄家人手中传递。

上世纪九十年代，交通不便、通信不畅。黄家人去过广州寻找黄球保，沿途也张贴了很多寻人启事。曾经有一次，黄家人接到陌生电话称找到了黄球保，让他准备3000元的感谢费。黄家人揣着四处筹来的2000多元来到广州，差点上当受骗，陷入传销组织。

两地联动架通回家路

黄球保有五兄妹，在家排老三。在他离家的28年里，兄妹们要么离世，要么年事已高，寻找黄球保的重任落在了黄良泰身上。

今年5月6日，广东省清远市连州市公安局东陂派出所接到报警称：有一名流浪人员长期在辖区内居住，神情恍惚，动作怪异。由于无法正常沟通，且无



市救助管理站工作人员走访探望黄球保(右三)。

法通过人像比对识别身份，民警将此入送往连州市救助管理站。事后查证，这人正是黄球保。

连州市救助管理站工作人员在与黄球保的交流中，偶然听到其讲过“邵阳”两个字。于是，工作人员与邵阳市救助管理站取得联系，录制好与黄球保对话的视频发了过去。邵阳市救助管理站发动全站力量，努力去甄别黄球保的口音，确定他是邵阳县的。后来，经过邵阳市县民政部门、镇村干部多方联动寻找，确认了黄球宝就是石山村人。连州市救助管理站整理好相关资料后，驱车320公里，将黄球宝送到了邵阳市救助管理站。

“爸，我找到叔叔了。”“找到了就好，赶紧带回来吧。”5月

21日，黄良泰接到消息后，急忙赶到邵阳市救助管理站，看到叔叔的那一刻，他内心久久不能平静，激动地流下了眼泪。

即便身患重病，也要照顾好叔叔

今年38岁的黄良泰育有3个儿女，家中还有父母需要赡养。在探望黄球保的过程中，工作人员得知黄良泰患了肝硬化，需要长期服用药物。以前，黄良泰靠在外面做零工赚钱，而今年他在家中调养身体，没有固定收入，家庭经济拮据。

“我曾经也想过不去管，但是对不起自己的良心啊。”黄良泰坦言，现在压力很大，但是无论如何也不能丢下自己的叔叔不管。

现在，黄球保被安排住在黄良泰家的老房子里。他无法回忆以前的事，生活不能自理，有时吃饭需要喂，渴了喜欢用嘴巴去自来水管那里接水喝。他手指弯曲伸不直，口中牙齿没剩几颗，身上也有疤痕，谁也不知道这些年来他经历了什么样的磨难。

想办法落好户，过上正常人生活

为了防止叔叔走失，黄良泰挨家挨户向全村人打招呼：如果看到叔叔走远了，希望乡亲们能把他带回家。同时，黄良泰还在叔叔脖子上挂了一个身份牌，上面写着他和妻子的电话号码。

目前，黄良泰最想做的就

是帮助叔叔解决户籍问题。黄球保在外流浪28年，当地派出所查不到他的身份信息，在县档案馆也没有找到他的户籍记录。

“我希望能帮助叔叔落好户，过上正常人的生活。同时，为他争取一些政府的补助，不然今后生活、就医都是个大问题。”黄良泰说。

“我们正在与公安部门、当地党委政府对接，想办法帮助黄球保办理相关身份证明，这需要一点时间。我们一定尽己所能，解决好这个问题。”市救助管理站相关负责人介绍。